



加大环境综合整治力度 推动可持续发展战略实施

省环保厅厅长 史振华

近年来,我省认真贯彻落实中共中央人口、资源与环境工作座谈会精神,紧紧围绕《中国21世纪议程》所确定的环保目标和战略步骤,以改善环境质量为核心,以经济结构调整为契机,以督促淮河、太湖、长江流域重点污染源达标排放为工作重点,强化环境监督管理,加大环保执法力度,环境保护工作取得了明显成效。

在省委、省政府的直接领导下,全省各级领导进一步加强了对环境保护工作的领导,强化环境监督管理,环境管理制度日趋完善。省人大颁布实施了《江苏省环境保护条例》、《江苏省太湖流域水污染防治条例》,省委、省政府出台了《关于进一步加强环境保护工作的决定》、《关于切实加强环境保护工作的若干意见》,特别是1999年,我省根据中央座谈会提出的建立四项环保基本管理制度的要求,在全国率先出台了《关于切实加强环境与发展综合决策的通知》,提出了环境与发展应遵循的5项基本原则和10项制度。工业污染防治进展顺利。淮河、太湖和长江流域1560多家重点企业水污染治理都按期实现了达标排放,治理达标率达99.6%。到今年上半年,全省有治理任务的37709家污染源基本完成了治理任务,提前实现了国家规定的目标。国家要求控制的12项、省要求控制的4项主要污染物排放总量全部达到控制目标,13个省辖市也都基本完成了省政府下达的2000年污染物排放总量控制目标,尤其是COD排放总量下降较为明显。全省车用汽油实现了无铅化。长江、太湖沿岸和铁道沿线的“白色污染”基本消除。环境综合整治和生态建设成效显著。自1996年,张家港市被授予我国首家“环境保护模范城市”以来,全省又有昆山市、苏州市和江阴市分别获此殊荣。大丰、扬中、姜堰、宝应、江都五个全国生态示范

区得到国家命名和表彰;目前,全省建立各类自然保护区21处,总面积58万公顷,约占全省国土面积的5.6%,盐城珍禽保护区还被列为国家级和联合国教科文组织人与生态圈保护区。但我们也必须清醒地认识到,虽然我省污染物排放总量基本得到控制,但绝对值仍很大;虽然环境质量有好转趋势,但水平还很低,面临的环境形势和任务仍十分严峻,大流域的环境污染和生态破坏仍十分严重,主要城市功能区达标难度较大,污染源达标排放还存在“反弹”现象。这些情况都表明必须继续努力,工作不能有任何懈怠。

根据国务院《关于环境保护若干问题的决定》要求,到2000年底,我省主要污染物排放总量要控制在国家规定的计划指标内;所有工业污染源要实现达标排放;南京、连云港、南通和苏州市要实现地表水、空气环境质量功能区“达标”;太湖湖体内集中式饮用水源地、主要出入湖河流以及省际交界断面水质要达到地面水3类标准,淮河流域国控断面水质要达到地面水4类标准,最终实现“太湖、淮河水体变清”。为实现以上目标,我们将着重采取以下主要措施。

(一)进一步加强组织领导,健全环保目标责任制。江总书记在今年中央座谈会上指出:“各级党委和政府一定要切实加强和改进对环境保护工作的领导,狠抓落实,一以贯之,务求实效。”因此,各级党委和政府要建立和完善环境保护定期汇报和现场办公制度,切实为基层解决环境保护中的实际问题;要加快落实环境与发展综合决策制度,按照省委、省政府确定的具体行动方案加紧实施,尽快建立和完善10项环境管理制度;要加强对市长环保目标责任状实施情况的检查,使各级行政首长切实担负起对本辖区环境质量负责的重任。

(二)加强环保宣传教育,提高全社会的环境意识和法制观念。环境保护说到底是个环境意识问题。江总书记强调指出：“环境保护工作关系到我国经济和社会的安全,关系到我国人民生活的质量,关系到中华民族生存和发展的长远大计”,“要充分认识环境保护工作的极端重要性和艰巨性,牢固树立打‘持久战’的思想,坚持不懈地抓下去。”因此,我们一定要着力宣传搞好环境保护对于实现我国跨世纪发展宏伟目标的重大意义;各级党委、政府要加强政治思想工作、宣传工作、群众工作和组织工作,把党和国家关于环境保护的方针政策落实到各行各业,落实到基层,落实到群众中去。党校、干校及各类行政学院开设的党政领导干部培训班中,也要有专门的环保培训内容和课程,进一步提高领导层、决策层的环境意识和综合决策能力。

(三)全面完成“一控双达标”任务,实现“太湖、淮河水体变清”。要进一步巩固达标排放工作成果,加强对重点污染源的督查,狠抓这些企业污染物排放总量的削减,确保全省主要污染物排放总量控制在国家规定的计划指标内;南京、连云港和南通三个重点城市要加快实施环境功能区达标计划,保证年底如期实现目标;其它城市的环境质量也要有明显

的改善;要采取特殊的治理手段,优先安排资金,确保太湖湖体内集中式饮用水源地、8条主要出入湖河流以及14个省际交界断面水质达到地面水3类标准,淮河流域15个国控断面水质达到地面水4类标准。

(四)增加投入,建设一批重大环保基础设施。紧紧抓住国家加快基础设施建设、扩大内需的机遇,积极争取资金,加快以城镇污水处理厂建设、生态农业、河流整治、湖泊清淤、船舶污染防治为主要内容的环境基础设施建设步伐。

(五)强化环境执法监督,依靠科技进步,积极推行清洁生产和ISO14000认证工作。要严格按国务院《建设项目环境管理条例》的规定,开展建设项目环境保护执法检查,进一步健全建设项目环保预审制度,以及与计委、外经委、建委、工商等部门间的项目通报制度;要认真制订江苏省环境保护“十五”计划,确定“十五”主要目标和任务、重点领域、重点保障措施。同时,要认真落实企业清洁生产优惠政策。积极推行清洁生产,大幅度地降低污染负荷;抓住加入WTO的机遇,选择有条件的经济开发区、高新技术开发区和企业,全面推行ISO14000认证工作。